

壮丽70年 奋斗新时代——新闻发布厅

两部门负责人回顾70年来中国减贫成果——

告别贫困 走向富强

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

9月27日，庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心在北京举办第三场新闻发布会。中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长韩长赋，国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富用一组组详实的数据回顾了70年来中国“三农”领域和脱贫攻坚取得的辉煌成就，并回答了记者的提问。



安徽省歙县北岸镇瞻淇村，游客认购西瓜助力脱贫。

吴建平摄(中经视觉)

粮食生产连续4年稳定在1.3万亿斤以上、全国农村绝对贫困人口减少到1660万人，贫困发生率降至1.7%……在今天举行的庆祝新中国成立70周年活动新闻中心新闻发布会上，中央农办主任、农业农村部部长韩长赋，国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富用一组组详实的数据回顾了70年来中国“三农”领域和脱贫攻坚取得的辉煌成就。

9%的耕地养活近20%人口

解决老百姓的吃饭问题始终是党和国家治国理政的头等大事。

新中国成立之初，中国共产党带领人民开展土地改革，废除封建剥削的土地所有制，实现耕者有其田，为保障农民基本生活奠定了基础。改革开放后，实行家庭联产承包经营责任制，发展农村商品经济，释放政策活力，极大解放了生产力，激发了农民生产积极性，解决了农村大多数人的温饱问题。

“吃饱肚子是中国老百姓孜孜以求的梦想，但历朝历代都没能圆上这个温饱梦，只有在中国共产党的领导下，中国人才端稳了饭碗。”韩长赋介绍说，1949年，我国粮食产量仅有2264亿斤，70年里先后迈过11个千亿斤台阶，现在已连续4年稳定在1.3万亿斤以上。同时，“油瓶子”“菜篮子”“果盘子”也供应充足，创造了世界农业史上的奇迹——用9%的耕地养活近20%的人口，这也充分体现了中国特色社会主义制度的优越性。

农业生产方式发生革命性变化。韩长赋介绍，当前，我国农业科技进步贡献率达58.3%，良种实现全覆盖，旱涝保收、高产稳产的高标准农田达6.4亿亩，粮食作物耕种收综合机械化率超过80%。农民面朝黄土背朝天、人拉牛耕成为历史，我国农业已进入主要依靠科技装备驱动的新阶段。同时，质量兴农、绿色兴农加快发展，农药化肥使用量实现负增长，打农药也从过去的肩扛手提变成了无人机作业。

70年来，我国形成了一套中国特色的“三农”政策体系。韩长赋说，改革开放以来，我们实行家庭承包责任制，告别延续2600多年的“皇粮国税”，建立农业补贴制度，土地承包期将再延长30年，推行“三权分置”改革，这些重要的制度性成果将长期起作用，也将长期坚持。

当前，我国开启了乡村振兴新篇章。“党的十九大提出实施乡村振兴战略，这是我们解决温饱、摆脱贫困后的又一历史

性任务，是新时代‘三农’工作总抓手。两年来，乡村振兴全面启动，规划体系、政策体系不断完善，农村经济、政治、文化、社会、生态和党的建设在统筹推进。”韩长赋说。

韩长赋说，70年农业农村发展有很多宝贵经验，最根本的有两条：一条是始终坚持党对“三农”工作的全面领导，保证“三农”改革发展始终沿着正确方向前进；一条是始终坚持农民主体地位，尊重农民首创精神，保护调动农民的积极性创造性。

每年1200万人摘掉贫困帽

“新中国成立前，国家积贫积弱，人民一贫如洗。新中国成立70年来，中国共产党和中国政府始终高度重视扶贫工作，把扶贫开发纳入经济社会发展全局同步推进，把消除贫困、改善民生、实现共同富裕作为矢志不渝的奋斗目标。”刘永富介绍说，改革开放以来，特别是党的十八大以来，经过6年多的不懈努力，脱贫攻坚取得了决定性进展和重大历史性成就。一方面，农村贫困人口大幅减少。按照我国农村现行扶贫标准，2013年至2018年，我国农村贫困人口累计减少8000多万人，每年减贫人数都保持在1200万人以上，贫困发生率从10.2%下降到1.7%，全国832个贫困县有436个已脱贫摘帽，全国12.8万个贫困村有10.2万个脱贫，区域性整体贫困明显缓解。

“预计到今年年底，全国95%左右现行标准的贫困人口将实现脱贫，90%以上的贫困人口将实现摘帽，再经过一年的努力，困扰中华民族千百年来的绝对贫困问题将得到历史性解决。”刘永富说。

“从这些年的实践看，发展产业和支持创业是‘五个一批’中带贫面最广、脱贫人数最多的。”韩长赋分析说，只要一个地方找准了产业，让贫困户加入进来，就能有效减少贫困和防止返贫。

一组数据也充分印证了这一点。截至目前，贫困地区累计建成各类扶贫产业基地达10万个以上，92%的贫困户通过

“龙头企业+合作社+贫困户”等方式参与到产业发展当中。同时，各地还组建了4100多个产业扶贫技术专家组，聘请了产业发展指导员26万人。据国家统计局统计，2019年上半年贫困地区农村居民

人均可支配收入5216元，比上年同期实际增长8.4%，增速比全国农民平均增速快了1.8个百分点。

事实上，不管是农民创业还是贫困人口通过发展产业来脱贫，都会碰到很多困

难和问题，难度也挺大。比如，种植技术、养殖技术。针对这类问题，刘永富介绍了我国采取的解决措施。

一是组织贫困人口进行现场培训，提升技能。同时，注重培训贫困村创业致富带头人，计划在全国12万个贫困村，脱贫攻坚期内培育四五十万个带头人，目前已培训了30多万人，这些带头人培训以后就可以组织贫困户参与到产业发展当中来。

二是制定支持贫困人口创业的政策。比如，贫困户想创业搞产业，但没有启动资金，政府可以给他发放5万元以下3年内、免抵押、免担保、基准利率放贷、扶贫资金贴息、县建风险基金的扶贫小额信贷。当前，已在全国1400多万贫困户中发放了5800多亿元，基本上近半数的贫困户获得了贷款支持。

攻坚深度贫困地区脱贫

在回答经济日报记者提问时，刘永富表示，深度贫困地区脱贫攻坚关系到脱贫攻坚战能不能打赢。

刘永富表示，首先，要明确工作思路。按照党中央、国务院决策部署，坚决落实“三区三州”脱贫攻坚实施方案，即西藏、四省藏区、新疆南疆地区和四川凉山、云南怒江、甘肃临夏，各个省份解决好自己区域内的深度贫困问题，中央各个部门要在政策支持、工作指导等方面，包括东西部扶贫协作和对口支援、中央单位定点扶贫工作，都要支持深度贫困地区脱贫攻坚。

其次，要确定深度贫困地区。“三区三州”是明确的，“三区三州”外，还有相当一部分深度贫困地区，比如云南昭通、贵州毕节等，各省要以市或以县为单位，根据资源和实际编制脱贫攻坚的实施方案，确定深度贫困地区。

此外，还要加大支持力度。除了深度贫困地区自身要加大工作力度外，中央和省级层面也要加大帮扶人员选派和资金投入。比如在四川凉山，四川省从凉山州外的地方，调剂了5700人到凉山驻村帮扶；比如中央财政专项扶贫资金的支持，去年新增200亿元，其中，120亿元用到了“三区三州”；今年又新增了200亿元，有135亿元用到了“三区三州”。

“如今，深度贫困地区脱贫攻坚方案已得到较好实施，进度都超过计划。下一步，我们不能放松，深度贫困地区仍然是重点，要继续保持工作力度，对进度慢的地方要挂牌督办。”刘永富说。



江西井冈山市神山村曾是井冈山一带典型的贫困村。如今，神山村青石路绵亘蜿蜒，白墙黛瓦的客家民居错落有致，贫困户人均可支配收入达到9200元，昔日穷山村变成了“中国美丽休闲乡村”。

上图：现在的井冈山市神山村一角(摄于2019年9月)。

下图：脱贫前的井冈山市神山村一角(摄于2016年1月)。(新华社发)

0 基层连线

甘肃民乐县城镇低保户李荫铎：

我家赶上了好时代

我今年51岁，家在祁连山下的民乐县，出生在一个世代为农的家庭。如今我家在县城住上了楼房，两个孩子都上了重点大学，兜里也有了点余钱，认识的人无不称赞“老李真行”！其实不是我有多行，而是我家赶上了好时代。

回忆以前的生活，又苦又累还攒不下钱。孩子上学30多元的学费得跑好几家去借，孩子哭着要吃5块钱的冰棍也买不起……

2000年，在亲戚帮助下，我们家陆续搬到了县城里。老婆卖凉皮，我骑人力三轮车，起早贪黑只够维持生计，全家4口挤在10多平方米的门房里，晚上睡觉还要在床边拼个木板。

后来，社区工作人员帮我家申请了低保，孩子上初中享受了国家的“两免一补”政策。近10年来，家里变化越来越大，找我干活的人多了，老婆也获得了公益性岗位去县政府当清洁工，有了稳定收入，退休后还能享受养老金。老家几亩地流转出去有了收入。政府提供的廉租房让我圆了“楼房梦”。我的“吃饭工具”也从人力三轮车更新为三轮摩托车。

以前供孩子上学是家里最大的开支，但为啥现在我两个孩子都念得起大学？一是现在上大学国家有助学贷款，成绩好的话学校还给奖学金；二是社会给了很多帮助；三是自己收入增加了，孩子上大学的花费再也不用东拼西借了。（本报记者 李琛奇整理）

四川普格县哈力洛乡党委副书记卢峻：

云端彝寨美丽新生

2017年12月，我从四川泸州市龙马潭区工商局来到凉山州普格县哈力洛乡挂职。挂职期间，给我印象最深的变化来自哈力洛乡四甘日村聚居点——龙马新村。这里的平均海拔2700米，被称为“云端彝寨”。

曾经的四甘日村是一个典型的高山贫困村，交通不便、条件艰苦。人们住的是人畜共居的土坯房，走的是稀泥土路。但近年来，经过帮扶队伍的努力，这里的面貌焕然一新。

新村聚居点建设时，老乡对政策有误解，帮扶队员主动去讲解沟通；建设施工专业队伍缺乏，帮扶队员各显神通帮忙组建；雨季原材料运输困难，帮扶队员就想方设法少拉多跑来解决……2018年7月中旬，龙马新村配套及绿化建设全面完工。7100平方米的龙马新村内住着57户彝族老乡，幼教点、村卫生室、文化院坝应有尽有，太阳能路灯、供水池、结实的畜圈等配套设施一应俱全。乔迁新居的群众称赞这里是“云端上的美丽彝寨”。

为了找到脱贫攻坚的根本之策，我们还委托中国农业科学院编制了《普格县特色优势农牧产业发展规划》，充分挖掘当地的农业特色资源。按照规划，我们为龙马新村引入了“查尔瓦”（形似斗篷的彝族服饰）编织、蜜蜂养殖等产业。

前段时间，我到村民阿都此日家走访，看到他在新房子旁养了20多箱蜜蜂。他告诉我，到今年11月份收蜂蜜的时候，能赚一两万元。不少村民都像阿都此日一样走上了脱贫致富的道路。

如今，四甘日村已经退出贫困村序列，云端彝寨迎来了美丽新生。（本报记者 刘畅整理）

70家影院将同步直播

新中国成立70周年庆祝活动

新华社北京9月27日电（记者白禹）我国首部直播院线电影《此时代此刻——共庆新中国70华诞》将于10月1日在全国10余个省份的70家影院同步播出。中央广播电视台总台将通过4K超高清信号，在大银幕上直播新中国成立70周年庆祝大会、阅兵和群众游行的场面。

中央广播电视台总台负责人27日在京介绍，国庆当天，总台将搭建百余个机位，并在长安街沿线和庆祝活动区域制高点布设200余个拾音设备，利用多语种同期声，首次实现全流程、全要素4K超高清及5.1环绕声直播。

